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D R A G O , relatore. No, non è s t a t o ch iaro . 
H o d o m a n d a t o se è i s t anza di concessione 
def in i t iva ai imi della legge. 

A L D I S I O . Le de luc idazioni che ho d a t o 
d o v e v a n o servire a r ass icura re l ' onorevo le 
Drago . 

Si t r a t t a di modif icare gli e f fe t t i del-
l ' a r t i co lo 18 del decreto-legge Micheli, del-
l ' o t t o b r e 1920. 

Si t r a t t a di e l iminare un e lemento di 
p e r t u r b a m e n t o sociale che molt issimi pro-
p r i e t a r i r iconoscono e che sa rebbero ben 
lieti di po te r vedere consac ra t i in ques t a 
legge. 

C A E T A N I . Dove? 
A L D I S I O . In Sicilia. Si può préc i sa re 

che quest i disposizioni va lgono per la Si-
cilia. 

C A E T A N I . Cominciamo a prec i sa re ! 
A L D I S I O . N o n si t r a t t a di occupazioni 

def in i t ive , si vuole su r roga re i l a v o r a t o r i 
d i r e t t i , s u b a f f i t t u a r i , al gabel lo to pr in-
c ipale . 

R i p e t o che in u n a economia come la no-
s t r a , l ' i s t i t u t o del gabel lo to , che p o t r à 
a v e r e t u t t e le benemerenze che l ' onorevo le 
Drago gli a t t r i bu i sce e che io non nego, 
o r m a i ha e sau r i t a la sua ragion d'essere, 
pe rchè è s t a t o sos t i tu i to da l la cooperazione, 
t a n t o e s a l t a t a da l l 'onorevole D r a s o . 

Io credo che quei t a l i gabel lo t i , che non 
h a n n o nessuna funz ione sulla t e r r a , che si 
l imi t ano a s u b a f f i t t a r e o a concedere a 
mezzad r i a coi p a t t i angar ic i f a t t i in Si-
cilia, debbono rassegnars i a veders i sosti-
t u i t i dal le coopera t ive . 

Rileggo alla Camera il mio ar t ico lo , for-
m u l a t o con spi r i to di giust izia ed i sp i ra to 
a l la necess i tà t ecn ica : 

« Sul l ' i s t anza dei co l t iva to r i d i r e t t i ed 
i n d i p e n d e n t e m e n t e dal lo s t a t o cu l tu ra le dei 
fondi , i p re fe t t i , p rev io p a r e r e del la Com-
missioni provinc ia l i di cui a l l ' a r t ico lo 28 
della p r e sen t e legge, d i ch i a r e r anno r isolut i 
i c o n t r a t t i di conduz ione in corso,- qua lo ra 
r i su l t i che l ' a f f i t t ua r io pr inc ipa le non c o n -
d u c a d i r e t t a m e n t e la maggior p a r t e dei te r -
reni stessi ». 

Che cosa dice t u t t oc iò , che la su r roga 
si può d o m a n d a r e qua lo ra r isul t i che l 'af-
fittuario p r inc ipa le non fa a l t ro che r i da re 
il t e r reno o in subaf f i t to o in mezzadr i a , in 
quel la f o r m a di mezzadr ia che in Sicilia è 
t a n t o a m a t a , come l 'onorevole Drago sa. 

Ques to è il conce t to de l l ' a r t ico lo . Ora 
in u n a legge in cui si p a r l a di l a t i fondo , 
in una legge che deve servire ad u n a pa-

cif icazione sociale, d o m a n d o se non sia il 
caso d ' i n t r o d u r r e un ar t icolo di ques to ge-
nere : il non fa r lo vo r r ebbe dire che si vuole 
p e r p e t u a r e in Sicilia uno s t a t o indegno di 
s f r u t t a m e n t o , germe 'di agi tazione che po-
t r e b b e avere conseguenze ed epiloghi do-
lorosi. 

D R A G O , relatore. Ma non è m a t e r i a di 
q u e s t a legge ! R i m a n d i a m o l a ai c o n t r a t t i 
ag ra r i . 

PUjDCI. È come dice l 'onorevole Drago ; 
è ma te r i a da r i m a n d a r s i ai c o n t r a t t i ag ra r i . 
So l t an to in poch i casi ci può essere lo s f ru t -
t a m e n t o simile, cioè q u a n d o vi sia lo s f ru t -
t a m e n t o delle p seudo coopera t ive che ab-
b i a n o o c c u p a t o i t e r r en i . 

C ' è poi la ques t ione delle garanz ie , in 
q u a n t o ass i s t i amo allo spe t taco lo dei sin-
goli agr icol tor i che suben t r ano , p r e n d o n o 
il p r o d o t t o e se ne vanno . Si t r a t t a di que-
s t ioni che r i g u a r d a n o la legge sui c o n t r a t t i 
ag ra r i . 

* P R E S I D E N T E . Onorevole Aldisio insi-
ste nel suo articolo'? 

A L D I S I O . Ins i s to . 
G I U F F R I D A . Chiedo di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
G I U F F R I D A . Credo di a v e r f o r m u l a t o 

il mio e m e n d a m e n t o in f o r m a conci l ian te , 
e cioè: «Su l l ' i s t anza de i "co l t iva to r i d i r e t t i 
le Commissioni provincia l i di cui a l l ' a r t i -
colo 28 della p re sen te legge po t r anno di-
c h i a r a r e r i so lu t i i c o n t r a t t i in corso di con-
duzione di l a t i fondo ai sensi del la p resèn te 
legge, qua lo ra r isul t i che l ' a f f i t t ua r io pr in-
cipale abb ia c e d u t o il suo c o n t r a t t o , o al-
t r i m e n t i non pa r t ec ip i alla p roduz ione o 
n o n la d i r iga» . 

I n t a l m o d o a v r e m o scolpito meglio il 
p r inc ip io del l 'onorevole Aldisio, che cioè si 
deve e l iminare il pa r a s s i t a . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Aldisio lo 
acce t t a ? 

A L D I S I O . Acce t to la p r ima p a r t e del-
l ' e m e n d a m e n t o Giuff r ida , ma m a n t e n g o la 
seconda p a r t e del mio ar t icolo , pe rchè se 
dovessi a c c e t t a r e la seconda p a r t e dell 'e-
m a n d a m e n t o Giuff r ida , peggiorerei lo s t a t o 
a t t u a l e delle cose. 

Le disposizioni che si t r o v a n o nel decre to 
Micheli sono di mol to migliori di quelle 
p ropos t e da l l ' onorevo le Giuf f r ida . Chiedo 
che si vo t i per divissione. 

M O D I G L I A N I . . Preghere i l ' onorevole 
P r e s i d e n t e di vo le r chiar i re quello che ha 
p ropos to l 'onorevole Giuff r ida . 

P R E S I D E N T E . Le modif iche che pro-
pone l 'onorevole Giuf f r ida sono t r e . 


